
Zaniklý Boněnov a jeho hrad: 

Boněnovský hrad stával na výrazné ostrožně 628,5 m n.m., zhruba 600 m západně od dnešního 
Boněnova. Ostrožna na své východní straně (tj. směrem k dnešnímu Boněnovu) pozvolna přechází 

v pastvinu a mírně stoupá až k obci. Na západní straně je ostrožna chráněna příkrým svahem. 
Severní strana ostrožny je členěna pěti mohutnými terasami, z nichž každá je široká přibližně 10 
metrů a do terénu se zařezává do hloubky skoro tři metry. Nepochybně tyto terasy sloužily dříve 
jako pole zaniklého Starého Boněnova, který jsem lokalizoval nedaleko odtud. (Viz příloha čís. 2!) 
V místech, kde se terasy nejvíce přibližují k drobnému vodnímu toku, jsou patrné stavební plošiny, 
výrazná stavební jáma a několik málo znatelných míst po staveních, mezi kterými se různě objevují 
části zaniklých cest. Jedna z cest překonává severně od zaniklého Starého Boněnova, drobný vodní 

tok, za kterým se rozděluje, a jedna cesta pokračuje severozápadně do protějšího svahu, zatímco 
druhá cesta podél potůčku dolů do údolí. Trasa této cesty je zaniklá a nahrazuje ji novější cesta, 
založená o vrstevnici výš. Cesty jsou zpevňovány tarasními zídkami, složenými často z velkých 
balvanů. Terasy v místech zaniklého Boněnova jsou zarostlé listnatým náletovým porostem, 
složeným z různých osik, olší, bříz a bezu, ojediněle se tu vyskytuje několik přestárlých, 
zplaněných třešní. Podobně je zarostlé i údolí kolem potůčku. 

Ostrožna s bývalým hradem nebo tvrzí je velmi výrazné místo. Dělí se na vlastní hradiště a 

předhradí, které byly od sebe odděleny šíjovým příkopem. Předhradí mělo obdélníkový půdorys o 
rozměrech 40x50 metrů, na kterém se zachovala vyvýšená část rozměru 10x40 metrů, převyšující 
terén o téměř dva metry. Podél jižní stěny této vyvýšeniny dnes vede cesta, ale původní vstup do 
předhradí byl zřejmě na straně severní. Tato "severní" cesta je v místech předhradí jen málo 
patrná, ale čím blíže k vlastnímu hradu, tím je výraznější. Od bývalého příkopu mírně stoupá, 
vchází do vnitřní části hradiště a ve vzdálenosti asi 20 metrů od kóty 628,5 m n.m. se zatáčí k 

jihozápadu, kde opět v terénu zaniká. Centrální část hradiště s kótou 628,5 m n.m. je nad okolní 
terén převýšena asi šest metrů a je na ní velké množství kamenů. Ostrožna s hradem byla ve své 
době dobrým útočištěm nejen pro obyvatele zaniklého Starého Boněnova a Hradčína, ale 
poskytovala ochranu i bezpečnost na důležitých zemských stezkách v její blízkosti. 

Při terénním průzkumu v dubnu a květnu 2001 bylo náhodně nalezeno v blízkosti západní části 
předhradí několik hřebíků (šindeláků), jeden hřeb s kovanou hlavou, dvě volské podkovy, hrot šípu 
a několik železných kousků, které nelze určit.  

 

Popsal a nakreslil 26.05.2001 Zdeněk Buchtele, Bezručova 1432, 354 71 Velká Hleďsebe. 


